峨口铁矿原料作业区运行丙班"五个一"活动促岗位质量提升

本报讯(通讯员 赵冬梅)峨口 铁矿原料作业区运行丙班将大讨 论成果转化为"转变观念,革新机 制"行动,以扎实开展班组"五个 一"活动为抓手,提升岗位经营能 力,全力推行"我的岗位我经营"理 念落地见效,助推峨口铁矿建设智 慧矿山目标实现。

该班组"五个一",指的是每班 一题、每周一课、每周一总结、每月 一考、每月一评。每班一题,该班 组收集涵盖岗位指导书、企业文 化、设备参数等知识点,利用每天 班前会宣织学习,读组并签字,通

过点点滴滴积累,提高员工知识储 备;每周一课,每个星期开展一次 有主题、有实效的安全培训,如生 球流量稳定控制、中暑先兆及治疗 方法等,由班组长和承包班组管理 人员进行讲授;每周一总结,运行 长自行设计班组工作日志,总结上 周完成情况,安排下周工作,汇总 疑难问题,并详细记录每班人员关 注、自检混合水分、设备隐患缺陷 描述等班组工作动态,以此作为周 工作总结和月评价考核的依据;每 月一考,由班组自编考卷,对每班 学习过的题和每周培训过的知识

点进行测试, 检验员工所学, 进而 巩固记忆;每月一评,结合日常内 部检查情况,根据班组安全生产奖 惩管理办法,对在安全、工艺设备、 业务技能等方面做出贡献的给予 奖励,对不符合班组制度的行为以 及未按时保质保量完成上级布置 的工作任务的进行考核。

作为矿部五位一体四星级班 组,该运行班将坚持"五个一"活动 作为持续提升岗位技能、提升岗位 工作质量、提升自主经营能力的有 效措施和办法,向五位一体五星级 班组进发。





近期,营销中心营销 员走访取向硅钢龙头企 一重庆某电气(集 团)股份有限公司,为该 公司取向硅钢退火炉炉 罩提供选材服务。通过 对使用工况现场查看及 交流,最终成功推介我公 司 310S 中板替代进口瑞 典材料。

郭恩光 摄 张强 文







匣子一开,揭开了我心中的谜团,

是最最关键,一般人没有经历过,

根本不懂得,单单看着那么庞大的

皮带头就发愁。老宋和老武主动

请缨,跟踪这次新皮带头部"捆绑"

卡子固定好后,开始更换新皮带。

180米的长度,可想而知其中的难

度。要把新皮带更换到皮带架上,

必须靠卷扬机钢丝绳拽住新皮带

头一点点移动完成。而卷扬机停

在距离皮带头部270米的位置,如

何把卷扬机上的钢丝绳和新皮带

的头部捆绑好,是最重要的一环。

钢丝绳和皮带头部捆绑的长度必

抽离了旧皮带,在原有旧到带

皮带更换,固定新换皮带头部

通讯员 白春霞

固定的重任。

绝活原来是这样的。

俗话说,没有金刚钻不揽瓷器 尖山铁矿斜井作业区两位师 傅的经历告诉你,什么才是真正的 绝活,金刚钻不是吹的,瓷器活也 不是盖的。

春季大检修的第三天,刚一上 班,履行完正常的工作程序,八点 二十分,我来到3号驱动站的皮带 通廊,眼前的一幕吸引了我,作业 区设备主管武建生正和几名职工 蹲守在皮带两侧,严密观察着皮带 升温的情况。胶接皮带,这是最重 要的一环,必须随时观测温升情 况,掌握最恰当的时机进行作业, 这是最后的工序。我正好奇,就听 武建生对蹲守的两名职工说,赶紧 下班,累了一夜,这里有我们呢。 两名职工似是不情愿地站了起来, 转身离开。我定睛一看,是宋成亮 和武建峰,两眼充满血丝,明显的 疲惫,临走,不忘叮咛几句,好吧, 温度马上到呀,我们走了

班长杨艳峰看我一脸的惊奇, 倒豆子似地给我解释了起来:"白 姐,不明白了吧,这俩可是咱们班 上的大拿,大拿就是大拿,没有拿 不下来的,多亏了他俩,不然这次 皮带更换不知道又得多长时间,这 下好了,这项作业可以提前完工

"怎么个大拿法?"我问。杨艳 峰的一番话语勾起了我更多了解

那两个脸上掩不住的喜悦,像 打了胜仗似的。"不用吹了啊,我们 走吧。"我催促道,"赶紧换衣服下 班吧,累了一夜了。

好像他们也能猜到我的心思,

须在300至400米之间,太长了皮 带头移动的过程中会砸坏托辊架, 损坏设备,皮带也不能正好嵌入到 抓捕器的下面。太短了会造成钢 丝绳和皮带捆绑不牢,出现松弛脱 落的现象,钢丝绳和皮带脱落后的 惯性力会伤到周围干活的职工,后 说不急。杨艳峰看到了说:"干脆, 你俩给白姐说说,你们是行家。"话 果不堪设想。

> 为做好"捆绑"工作,他俩用对 讲机和卷扬机司机随时联系,就这 样一直跟踪把握着钢丝绳和皮带 头捆绑的距离。指挥卷扬机司机 控制掌握好钢丝绳拉力的平稳度, 一有丝毫的差错,便随时调整距 离,整个过程注意力高度集中,没 出半点疏忽,完成皮带更换任务, 比预计时间整整提前了5小时。

> 听完介绍,我终于明白,什么 是大拿。大拿就是工匠精神的真 正体现,就是专注敬业,把自己负 责的事认认真真地干好。看着他 俩疲倦的样子,我感动地说:"赶紧 回吧,回去好好休息休息。"看我明 白了原委,他们这才带着满意离 去。尽管疲惫身体略显狼狈,但他 们努力工作的样子真的好美。



你是否少了一颗钉子

梁振鹏

"缺了一颗铁钉, 丢了 一只马蹄铁;摔了一匹战 马, 损了一位国王; 输了-场战争,亡了一个帝国。"



这是个著名的英国民

谣,它所讲述的故事在历史上曾真实地发生过 在1485年,英国国王查理三世要面临一场重要的 战争,这场战争关系到国家的生死存亡。在战斗 开始之前,查理国王让马夫去备好自己最喜爱的 战马。马夫立即找到铁匠,吩咐他快点给马掌钉 上马蹄铁。铁匠先钉了三个马掌,在钉第四个马 掌时发现还缺少一颗钉子,马掌当然钉不牢固, 马夫将这个情况报告给了查理国王。敌人在缓 缓地推进,眼看战斗即将开始,查理国王不愿意 为这第四个马蹄铁耽误过多的时间,就骑上战马 匆匆地奔向了战场。

战场上,查理国王骑着战马率领着他的士兵 冲锋陷阵,英勇杀敌。突然间,一只马蹄铁脱落 了,战马仰身跌翻在地,查理国王也被重重地摔 在了地上。没等他再次抓住缰绳,那匹惊恐的战 马就跳起来逃走了。一见查理国王倒下,士兵们 就自顾自地逃命去了,整支军队在一瞬间土崩瓦 解、一败涂地,敌军趁机反击,并在战斗中俘虏了 查理国王。查理国王此时才意识到那颗钉子的 重要性,在被俘的那一刻痛苦地喊道:"钉子,马 蹄钉,我的国家就倾覆在这颗马蹄钉上!"这场战 役就是波斯沃斯战役。在这场战役中,理查三世 失掉了整个英国。

大家也许会觉得这只是一个像老鹰重生、温 水青蛙一样的励志故事,但对我而言却有着更深

2004年8月的一天,我上中班,当时精轧机在 更换工作辊时下工作辊总是推装不到位。我们总 是在推拉缸和工作辊之间支垫方木或垫铁、撬杠, 把下工作辊推入到位,并没有一个标准的处理方 当日我把方木横向支垫在推头前方,在支垫 时心里曾犹豫,是否应该垂直支垫木头,垂直放置 也许会更可靠。但是换辊马上就要结束了,我也 就没有再更改方木的支垫方向。当推拉缸顶进工 作辊的一刹那,方木挤碎了,把我的右手死死地压 在了滚轮与推头之间。在这起安全事故中,我右 手食指的第一关节脱落了。国王的一个疏忽丢掉 了国家,我的一个疏忽,丢掉了一节手指。

在养伤的日子里,我曾经一次次的回想,如 果当时我用的是撬杠,如果我当时用的是长木 头,如果当时我垂直的支垫方木,如果当时设备 早早地消除了隐患。任何一个如果的实施都不 会造成我今天的恶果。但时光不能回转,一念松 懈. 因果循环。

今天,我们每一名职工都对标准化作业和现 场安全行为规范有了清晰地思想认识。不冒险 作业,积极响应,快速彻底处理设备潜在的安全 隐患,已经是我们现场作业的第一要素。

今天,在忙碌工作中,我们如何安全工作,有 些时候就是从小事做起,从思想重视做起。很多 时候,我们往往因为抢时间、图省事总会忽略一 些安全的细小环节。太自信,总是认为"我能行, 没关系,不会有事的",殊不知,一些安全细节、一 些安全小事,往往决定了整个工作的成败。在工 作中,如果我们认真辨识作业细节,针对危险制 定详细可行的作业标准,就可以避免安全事故的 发生,也就为安全作业奠定了基础

-个小小的安全细节问题,决定了人的命 运、国家的命运。今天,在每一次故障抢修,在每 一次设备检修作业中,你是否进行自问:自己是 否少了一颗钉子?

近日,国铁DF12型0208机车柴油机发生故障,由于 此车型柴油机重量超过作业区天车最大负载量30吨,无 法吊运下车检修,加之此柴油机在机车上采取下沉布置 方式,给物流中心检修作业区组织检修带来极大不便, 为快速解决问题,保障钢材顺畅发运,职工们使用液压 工具, 匐于机车走板之上, 进行柴油机连杆螺钉拆卸, 体 现了物流检修人员关键时刻的担当风貌,可称之为这个 夏天"最美机车人 郭璐生 摄